

# 寻找推动高质量发展的“金钥匙”

## ——本报“转型发展大家谈”专栏征文活动综述

咸宁日报全媒体记者 柯常智 通讯员 曹加芬

今年4月以来,市委、市政府启动的“大学习、大调研、大讨论、大统一、大转变、大落实”活动,成了最热的公众议题。

为凝聚推进咸宁高质量发展的智慧力量,7月初开始,本报与市经济和信息化局联合举办“转型发展大家谈”专栏,面向各县市区政府和开发区、市直有关单位负责人,以及部分知名企业家和专家学者约稿,围绕建设转型发展示范区目标,谈思想变化、存在问题、建议对策,先后在《咸宁日报》发稿17篇,有力促进了“六大活动”向纵深推进。

### 一场对“转型发展”内涵的有益探讨

“作为我市‘一区两带三四大五城’战略中的核心‘一区’,必须着眼大格局、秉持大胸怀、融入大战略,做最好的自己,在率先建成转型发展示范区中展现新作为、作出新贡献。”咸宁高新区党工委副书记、管委会副主任陈进的《在率先建成转型发展示范区中勇当排头兵》文稿中,这样强调转型发展的重要性。

星光玉珑机械(湖北)有限公司总经理许玉国在《以市场为中心加快企业转型发展》一文中指出:创新是企业立于不败之地的“金钥匙”。

“建设转型发展示范区,要求我们必须在全局转型的前提下,坚持求实

创新促转型。”市委党校副校长、教授卢日才的《求实创新促转型》一文开宗明义,“转型发展,就是向绿色发展转型、向市场体制转型、向创新发展转型、向产业升级转型、向治理服务转型、向协调发展和共享发展转型的全面提升。”

“推动传统产业转型升级,事关县域经济社会发展的后劲与活力。”崇阳经济开发区管委会主任石浪结合崇阳县实际,在《做优医用卫材产业 助力县域经济高质量发展》一文中提出:加快稳健医用卫材产业转型升级,扩大高新技术产业在整个县域经济结构中的比重,对促进县域经济高质量发展具有“强心剂”作用。

### 一次对“转型发展”故事的集体回忆

“是高位建设争荣誉、高标准实施创智能、高科技谋划蓝图的发展实践,成功帮助企业创造了辉煌。”在《加快转型发展 引领企业做大做强》一文中,湖北嘉麟杰纺织有限公司总经理胡震回忆了企业的成长历程:自2016年正式生产以来,公司先后与日本优衣库、欧洲HM、依顿纪德、安莉芳、武汉爱帝、多美丽等多家国际国内知名企业建立战略合作关系,生产产能和销售额直线上升。

在《实施精品名牌战略 做大苎麻纺织产业》一文中,湖北精华纺织集团

有限公司总经理胡振华回忆了从父辈身上传承下来的改革创新基因,通过科技创新,使企业生产的“白练”牌麻纱一跃成为湖北省名牌产品和湖北省著名商标。

在应邀撰稿的6位企业家代表中,多数都是结合企业实际对在“转型发展”中成长为成长故事的温馨回忆。

咸宁海威复合材料制品有限公司常务副总经理崔忠杰的《弘扬“工匠精神” 打造一流企业》文稿,则围绕招引人才、技术创新政策和资金支持等方面,对如何进一步推动企业科技创新与技术改造,提出了三点建议,希望有关部门协助企业组建技术攻关团队,解决国内复合材料关键技术瓶颈问题,让企业不用“愁米下锅”。

### 一次对“转型发展”成就的集中展示

“目前,我市产业转型升级成功的企业代表海威复合材料,由一家做快艇玻璃钢外壳的企业转向潜艇高端军工复合用材的高新技术企业;产业代表机电制造业,由传统机电制造发展成为智能机电创新型产业集群;园区代表咸宁经济开发区,成功晋级为国家级咸宁高新区。”市科学技术局副局长黄宏光以《坚持科技创新驱动 助力产业转型升级》为题接受记者采访时,对市委市政府推动产业转型升级取得的成就予以点赞。

咸安经济开发区现有文化产业项目7个,涉及书籍设计、印刷、发行、线上线下销售、文化专用设备制造和广告传媒等。去年在完成了对印刷设备的更新改造,以及对图书印制生产线的技术改造后,今年不仅日印刷书数量翻了一倍,印制书籍成本下降了30%,而且书籍残次率也由原来的2%降到3%。该开发区工委委员周军在《做优文化产业 壮大园区经济》一文中表示,这一成绩得益于技改投入和奖补资金支持。

“作为全市最大的纳税企业,湖北金盛兰冶金科技有限公司通过追加投资36亿元,新建中兴湖北再生资源等5个项目,形成了‘1+5’产业链。”嘉鱼县人民政府副县长李斌表示,该县将以此为契机,抓住机遇、抓实服务、抓好创新,助力钢铁冶金产业做大做强。

“我希望,对于转型发展的探讨和改革创新意识的培育,征文活动结束并不是终点,而是一个起点,一个让咸宁迈向高质量发展的新的起点。”市经济和信息化局党组书记、局长郭冰生以《抓住“三个关键” 助推制造业转型升级》为题撰文表示,打造转型发展示范区,工业制造业首当其冲,必须“抓实体,培育发展新动能;抓绿色,实现可持续发展;抓融合,提升核心竞争力”。

## 咸宁高新区开展专题学习暨“高新讲堂”活动

本报讯 记者谭昌强报道:9月10日,咸宁高新区开展《习近平谈治国理政》第三卷及《民法典》专题学习暨“高新讲堂”活动。市委常委、高新区党工委书记杨良锋参加学习。

活动中,咸宁职业技术学院马克思主义学院院长兼书记、教授胡顺以“新时代的思想旗帜新实践的行动指南”为题,从基本框架和重要意义、逻辑结构及核心要义、学“习”方法学习要求三个部分,对《习近平谈治国理政》第三卷进行讲解。

中国法学会成员、市委党校教师吴英以“新时代中国法治建设的里程碑”为题,从立法背景、主要内容和全面学习贯彻的要求三个方面,就《民法典》合同

编、人格权编、婚姻家庭编、侵权责任编等方面的内容,进行全方位的解读。

会议要求,要坚持研读原文,以学铸魂。切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。要坚持理论联系实际,以学促干。紧密结合高新区工作实际,把学习过程贯彻和体现到工作的各领域、各环节,加快推动项目新突破、推动环境大改善,推动高新区更高质量发展。要坚持勇于担当作为,以学强基。认真贯彻落实中央和省、市委各项决策部署,扎实做好常态化疫情防控,全面做好“六稳”“六保”,坚决打赢脱贫攻坚战,确保完成全年经济社会发展目标任务。

## 湖北青年创新创业大赛互联网组决赛本月下旬在我市举办

本报讯 记者见博报道:近日,记者从团市委获悉,团省委、省发改委、省经信厅正在举办“创青春”湖北青年创新创业大赛,大赛分五个组别,其中互联网组决赛将在我市举办。

据悉,2020年“创青春”湖北青年创新创业大赛,是由共青团湖北省委、省发改委等10家

单位联合主办,省青年创业就业促进中心、团咸宁市委等7家单位联合承办。本次创青春大赛决赛拟采取线上、线下相结合方式,分别组织各升级级决赛项目进行路演答辩方式进行,根据综合得分情况最终评选出获奖名单等次。拟于9月下旬在我市举行互联网组决赛。

## 通山开展“三能”和“四个两”活动

### 强化年轻干部培养锻炼

本报讯 通讯员王能明、谭崇飞、阮文杰报道:“乡里定期举办‘知识演讲课堂’,让大家根据自己工作的特点认真选择一个和自己相关的课题,同在一课堂进行交流,既锻炼了自己,又帮助了他人。”通山县慈口乡党委组织委员吴颖说。

这是通山县在全县年轻干部中广泛开展“三能”与“四个两”活动带来的效应。“三能”,即争做能说的,学会能写的,敢当能干的。“四个两”,即“两讲”,讲政治与团结;“两赛”,赛能力与水平;“两挂”,挂村组与企业;“两到”,到基层与农户。

据悉,自活动开展以来,该县63个县直机关局级单位,12个乡镇都按照要求,认真抓好落实,深受百姓赞扬。大畈镇每月为镇、村(社区)干部举办一次干部实战能力体会和理论知识大演讲。九宫山镇把“三能”与“四个两”活动作为推动干部工作的动力,将镇政府两位年轻女干部委曼、周冰清放到镇里农业块头大、民营企业多的南成村驻村磨炼。洪港镇为了把年轻干部培养成“三能”型,将镇里的7名年轻干部指派到城郊村、省际村、林区村进行磨炼,明确驻村干部做好保增长、保民生、保稳定工作。

## 嘉鱼教育公益课堂进社区帮居民排忧解难

本报讯 通讯员邓丹、叶露报道:9月2日下午,一场特殊的主题党日活动在嘉鱼县中北家园物业办公室开展。当天,该社区邀请嘉年华教育校长熊素芝,结合日常生活中常见的例子讲解家庭教育中常见的问题及解决办法。

“眼下各中小学已全部开学,时隔8个月开学,一时间很多家长不知道该如何管理孩子,于是我们想着开一堂教育公益课堂,让家长朋友们坐在一起,提出自己的困扰,并帮助其解决。”鱼岳镇东街社区相

关负责人告诉笔者。在画画环节,现场每个家长都安静地画着心目中的孩子形象,根据家长所画,熊素芝一一作出分析。在问答环节,不少家长向熊素芝请教自家教育孩子过程中遇到的烦心事,熊素芝一一耐心作答,现场气氛十分热烈。

“今天的主题党日活动真是接地气,不仅帮我转变了教育的思路,更是让我学到了一些先进的教育方法,实用得很!”社区居民马红英说,希望社区能多组织开展这类活动,实实在在帮居民排忧解难。

## 咸安向阳湖镇宝塔村党建引领助力灾后复产

本报讯 通讯员吴紫芬、葛腾报道:“你们送来的这批种苗,真是解了燃眉之急啊!”8月21日,咸安区向阳湖镇宝塔村20余户遭受洪涝灾害的群众,正喜于无种苗栽种时,收到该村联合福兴农业公司免费提供的蔬菜种苗,顺利展开抢种抢栽。

这是宝塔村坚持党建引领,助力群众灾后复产的缩影。近年来,该村以提升组织力为重点,充分发挥党员先锋模范作用,引领群众投身乡村振兴示范建设。一方面由村党委牵头,引进宝丰农业公司指导党员黄聪牵头成立福兴农业公司,对接区级扶贫项目,采取“党支部+公司+农户”模式,打造占地6000亩,集体

闲观光农业、现代设施农业、特色产业科普基地于一体的绿色农业开发区建设,带领村民共同富裕;一方面围绕红白喜事、村庄整治、治安调解等村级治理难点,以党员为骨干,成立乡贤理事会、红白理事会等村民自治组织,推动村风民风不断改善。

目前,该村不仅42名无职党员主动认领了政策宣传员、项目调解员等岗位,全身心地投入到村组道路加宽刷黑、人居环境整治、产业提档升级等工作中,而且由种养植能人参与组建的农技小组,正活跃在田间地头指导群众种植辣椒、花菜、黄瓜、苦瓜等蔬菜品种,累计完成蔬菜种苗灾后抢种抢栽85万株。

## 水稻绿色防控

8月26日,崇阳县植保站站长王治虎在其原种场有机稻田察看绿色防控灯。

今年,该县农业农村局大力推广水稻绿色防控技术和有机稻生产,投入资金100多万元用于采购绿色防控物资,发给水稻种植大户,全县开展绿色防控面积达5000余亩。通过推广病虫害绿色防控措施,实现农药减量增效,有效遏制病虫害危害,保障农作物生产质量和农业生态环境安全。

咸宁日报全媒体记者 陈红菊  
特约记者 汪佳 通讯员 沈亚 摄



## 崇阳2157户易迁群众

# 住进新房子 过上好日子

本报讯 记者马丽娅、特约记者汪佳、通讯员徐莉报道:崭新的楼房,整齐的路灯,前倚大路,后靠山坡,三三两两的人群不时传来阵阵欢声笑语……9月2日,崇阳县石城镇大寨兴苑集中安置点,老百姓生活悠然。刚开始村里把我纳入搬迁户时,我还不愿意,幸好村干部多次为我讲解政策,才有了如今的好日子。”居民曾素平讲起了自家的故事。

她的老家在该镇双港山区。那里“两山夹一沟”,没有平地,没有水田,一到夏季,河水猛涨,河上的便桥常被淹没,“进不去、出不来”的情况严重影响着老百姓的生活。且村里基础设施

基本为零,手机无信号,固定电话没线路,无耕地、无特色资源、无劳动力、无基础设施,“行路难、上学难、就医难、致富难”影响着一代又一代人。

为了让百姓获得优越的生活条件,彻底“断穷根”,2017年5月,石城镇党委政府最终决定跳出地域限制,在集镇附近建设集中安置点,用于安置原来住在地质灾害频发的双港山区的新桥、塔坳、宝林、石门4个村的精准扶贫易地搬迁户和同步搬迁户。

“起初,考虑到进城以后什么都得花钱,自己又没文化没技能,担心找不到工作。”曾素平说,搬到新居后,这里平整、宽敞,邻居多且互帮互

助,比起以前单人独户住在山沟沟里好多了。

为确保搬迁户们“搬得出、稳得住、有事做、能致富”,石城镇党委政府还征地分配给他们开辟菜园子,保障蔬菜基本自给。并通过招商引资,在安置点上建了一个产业扶贫车间,曾素平和其他村民得以就近就业。此外,镇里每年都帮忙联系附近企业建立就业基地,增加大伙的就业机会。

这是崇阳易地搬迁户安居乐业的一个缩影。自2016年启动易地扶贫搬迁工程以来,崇阳县于2018年底率先在全省完成了2157户7036人易地扶贫搬迁任务。

## 发挥余热 传承国学

# 通山城乡活跃一批文化义工

本报讯 特约记者徐大发、通讯员方名俊报道:9月5日,通山县通羊镇濯港村,10岁的程愉悦捧着一张合影留念人神地欣赏着。

这是他在濯港村姜家学校和一群孩子参加完国学夏令营后的合影。程愉悦的父亲长期卧床,母亲在外打工养家,几乎没有参加课外知识学习的机会。暑假参加国学夏令营的经历,让他回味无穷。

这期国学夏令营自8月15日至

25日,共有18个孩子参加,年龄从4岁到13岁,期间免费学习了“弟子规”、礼仪、手语舞和书法等,生活费用全部由该县孝和传统文化协会会员和社会爱心人士捐助。

今年暑期国学夏令营活动只是该县孝和传统文化协会举办文化义工活动的一个缩影。

通山县孝和传统文化协会成立于去年4月10日,吸纳了退休教师、退休干部及部分在职教师授课。去年暑期

已办了2期国学夏令营,参训青少年儿童有60多人。今年受疫情影响只办了一期国学夏令营。目前,该协会已发展正式会员55人,协会微信群已有文化义工99人。他们每周星期六举办读书班,学习内容包含弟子规、诸子之格言、孝经、大学、论语等,也间以书法、音乐的学习。

记者了解到,其实早在2015年,该县就有一大批退休教师自发做文化义工,他们分别在圣庙、新城桥头、东城

农广校、社区矫正局泥基地等地举办传统文化班,宣讲孝道文化、先贤文化等传统文化,先后开展了12期文化讲座,听众达1200多人次。

孝和传统文化协会会长陈新建说,全县乡村各地的文化礼堂建成后,文化义工正好有了用武之地,便成立了专门的协会组织,将这项义举持续推广下去,也号召更多有识之士参与其中,助力乡村振兴建设。

湖北咸宁农商银行  
HUBEI XIANGNAN RURAL COMMERCIAL BANK  
责任银行 合规银行 智慧银行  
服务热线:96568